

М.В. ЛОМОНОСОВ



Ермошина

Ольга

ЭБ01/1401

Михаил Васильевич Ломоносов (19 ноября 1711, село Денисовка — 15 апреля 1765, Санкт-Петербург) — первый русский учёный-естествоиспытатель мирового значения, энциклопедист, химик и физик.

Также Ломоносов был астрономом, приборостроителем, художником, историком, географом, металлургом, поэтом, он утвердил основания современного русского литературного языка. Михаил разработал проект Московского университета, впоследствии названного в его честь. Являлся статским советником, действительным членом Санкт-Петербургской Императорской и почётным членом Королевской Шведской академий наук.



О внешней торговле и таможенной политике

Ломоносов считал внешнюю торговлю важнейшим источником процветания страны и предполагал написать специальную работу «О купечестве, особливо со внешними народами».

Отношение Ломоносова к внешней торговле и таможенной политике представляет интерес не только для понимания его экономических взглядов, но и для выяснения, какова была степень влияния на него западноевропейских идей рационализма, естественного права, «просвещенного абсолютизма».

Ломоносов вырос на двинских просторах, в районе, где издавна велось торгово-промысловое дело. Детство и юность Ломоносова прошли среди мореходов, промысловиков, купцов. Среди родственников Михаила Васильевича были профессиональные таможенники. Лука Леонтьевич Ломоносов - глава всего семейства Ломоносовых, в начале XVIII в. был известен в Беломорье как опытный мореход. Дядя Михаила – в 1698 г. служил таможенным подьячим в Антониево -Сийском монастыре, один из троюродных братьев Михаила – служил подьячим в Архангелогородской портовой таможне, а другой - копиистом. Жизнь среди свykшихся с морем, участие в их труде несомненно давали будущему ученому и поэту богатый материал для размышлений о значении внутренней и внешней торговли для э



Крупной экономической мерой середины XVIII в. стала отмена внутренних таможен, осуществленная по инициативе графа П.И. Шувалова (1710–1762), совмещавшего государственно реформаторскую деятельность с торгово-промышленной. Указ Елизаветы Петровны «Об уничтожении внутренних таможенных и мелочных сборов» Ломоносов рассматривал как важный шаг на пути формирования всероссийского рынка, поскольку «свобода внутри торгам» означала «свободу внутри обращаться купечеству, как в жилах крови здорового тела», а также ограждала торговцев от произвола корыстолюбивых таможенных чиновников» .

Михаил Васильевич Ломоносов относился к авторам многочисленных записок и проектов, касавшихся в том числе внешнеторговой и таможенной тематики.

Ломоносов видел во внешней торговле и торговле вообще один из источников национального благосостояния. Он одобрял поощрение экспорта и ограничение импорта. «Коль многие нужные вещи, — писал он, — которые прежде из дальних земель с трудом и за великую цену в Россию приходили, ныне внутри государства производятся, и не токмо нас довольствуют, но избытком своим снабжают»



Ломоносов стремился внедрить научные достижения в производство пороха, красок, фарфора, стекла. Создав первую в России Химическую лабораторию, он использовал ее работу в промышленных целях.

В делах таможенных Ломоносов участвовал как техник изобретатель и технолог. В документах Петербургской портовой таможни обнаружены свидетельства его работы по изготовлению печатей для клеймения товаров. Печати изготовлялись в мастерской Академии наук «по указанию

Ломоносова», предложившего свой способ опечатывания товаров. Технология производства нового типа печатей.



О стекле

Желанием создать отечественное новое производство и освободить страну от дорогостоящего импорта были в значительной мере обусловлены работы Ломоносова, связанные с цветным стеклом. Россия в развитии стеклоделия отставала от западноевропейских стран.

Разнообразные стеклянные изделия тысячами пудов ежегодно ввозились в Россию через балтийские порты с Запада. В то же время Россия поставляла Европе в большом количестве сырье для стеклоделия. В 1751 г. Михаил Васильевич предложил строить казенные заводы, которые могли бы производить стекла



Ученый обращал внимание на экономическую целесообразность переработки отечественного сырья и производства готовых изделий в России и приводил в качестве примера карбонат калия, вывозившийся в значительном количестве из страны, который бы продавался за высокую цену, тем самым, пополняя казну государства. Несмотря на финансовые трудности и противодействие центральной администрации Ломоносов сумел наладить выпуск продукции высокого качества и составить конкуренцию зарубежным производителям.





В 1759 г. Михаил Васильевич представил академическому руководству проект периодического печатного органа «Российские ведомости», где должны были публиковаться сведения о наличии и движении товаров в различных областях России. Данный проект приносил бы пользу отечеству, сообщая о внутреннем состоянии государства (избытки товаров и недостатки). Проект остался нереализованным

Ломоносов ратовал за расширение гидротехнического строительства и улучшение водных путей сообщения, которые «служат к соединению внутренних и внешних избытков». Он приветствовал открытие каналов в Кронштадте (1752), высоко оценивал экономическое и торговое значение Санкт Петербурга как крупного морского порта.



Он доказывал возможность превращения России в ведущую торговую державу мира, способную «как в европейских купеческих пристанях утвердиться, так и в Японию, в Китай, в Индию и к западным берегам американским достигнуть». По его мысли, отечественное кораблестроение, поднявшись до определенного уровня развития, будет отправлять свои «избытки» за границу и таким образом «разглашать по всему свету российское богатство»



Интерес Михаила Васильевича к Северу не ослабевал в течение всей его жизни. Он подчеркивал неотложность открытия движения русских судов по Северному морскому пути, «чтобы не дать предупредить себя от других успехами столь великого и преславного дела». Для отыскания Северного морского пути через Арктический бассейн к берегам Камчатки по инициативе Ломоносова была организована экспедиция под руководством В.Я. Чичагова (1765 – 1766).

Созданный Ломоносовым поэтический образ «Колумба российского», который открывает меж льдами новый путь на Восток и «спешит в неведомы народы», был символом не только славных русских мореплавателей, пролагавших новые торговые пути, но и, по сути, символом всей новой России, обретавшей экономическую и военную мощь.

